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VRAAG OM UITLEG van Stijn De Roo aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de nieuwe 
Digimeter van imec 

– 2621 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister, de Digimeter van het Interuniversitair Micro-
elektronicacentrum (imec) peilt jaarlijks naar de digitale gewoontes van de 
Vlaming. Op dinsdag 19 april verscheen de nieuwe Digimeter. Van september tot 
december 2021 werden net geen drieduizend mensen ouder dan 16 jaar bevraagd. 
Vorig jaar heb ik u een vraag gesteld omdat de kennis van artificiële intelligentie 
(AI) niet bleek te zijn toegenomen. Vandaag blijkt dat die kennis in 2021 wel 
degelijk is toegenomen. De algemene houding van de Vlaming is niet significant 
veranderd ten opzichte van vorig jaar, al is de bezorgdheid over privacy en over 
andere mogelijke negatieve effecten toegenomen. Naar aanleiding van die vraag 
zijn tal van initiatieven ter sprake gekomen die u neemt om AI op een veilige en 
ethische manier brede ingang te doen vinden in Vlaanderen. Deze Digimeter lijkt 
een goede aanleiding om daar verder op in te gaan. 

Minister, hoe evalueert u de resultaten van de Digimeter?  

U kondigde vorig jaar aan dat u met het amai!-project 500.000 mensen zou willen 
bereiken. Wat zijn de resultaten tot nu toe?  

Wat is de stand van zaken met betrekking tot de ‘digital experience labs’? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Dank u wel voor de vraag.  

De Digimeter is een initiatief van onderzoeksgroepen binnen imec. Het instrument 
levert ook een jaarlijkse ‘polsslag’ van het gebruik van digitale toepassingen en 
media. In het nieuwe convenant met imec hebben we voorzien dat de afname van 
de Digimeter kan worden gecontinueerd. 

Hoe evalueer ik de resultaten? Veel zaken die erin staan, verbazen eigenlijk niet 
echt. Je ziet dat het opnemen van een groot aantal digitale online diensten werd 
versneld door de coronapandemie. Systemen die onmisbaar bleken om met elkaar 
contact te houden, blijven het goed doen. Daarnaast krijgen klassieke systemen, 
zoals tv-abonnementen, het moeilijker. De klassieke spelers zullen meer moeten 
innoveren om te kunnen overleven. Een goed voorbeeld daarvan is de openbare 
omroep, die reeds al zijn uitzendingen online en mobiel aanbiedt via de VRT NU-
app. 

Tegelijk zie je bij de gebruikers een tweespalt ontstaan die ons misschien wel een 
beetje zorgen moet baren, zeker bij jongeren. Het is om die reden dat ik via het 
transformatie- en innovatieplan voor de media in het kader van Vlaamse 
Veerkracht samen met collega Dalle de brede sector stimuleer om verdere stappen 
te zetten. Jongeren zijn kritischer en gaan hier bewuster mee om, maar sommigen 
zullen het ook moeilijk hebben om mee te blijven in de wereld van morgen. Dit 
heeft gevolgen voor de privacy en beïnvloeding vandaag, maar ook bijvoorbeeld 
als die jongeren op de arbeidsmarkt komen. Dit is een duidelijke ‘call to action’ om 
hier ook in het onderwijs voldoende aandacht aan te besteden. Collega Dalle wil in 
dezen voor de nodige omkadering zorgen via de steun aan het Vlaams Kennis-
centrum voor Digitale en Mediawijsheid. 
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Dan is er amai!, het programma voor burgerwetenschap inzake AI. Dat gaat zijn 
tweede levensjaar in. Het is voornamelijk via sociale media en samenwerking met 
de openbare omroep dat amai! veel bereik heeft gecreëerd. Er zijn meer dan 
160.000 mensen bereikt op Facebook, meer dan 62.000 via Instagram, en de 
amai!-website had 20.000 individuele bezoekers. Amai! is ook 5 keer aan bod ge-
komen op Radio 2 tijdens het programma Spits, dat gemiddeld 500.000 luisteraars 
per dag haalt. Via de sociale media van Spits en de VRT zijn ook informatieve film-
pjes gedeeld. Ik hoop dat de uiteindelijke toepassingen ook een breed publiek zullen 
kunnen aanspreken. Met amai! willen we zeker ook een groter bereik realiseren. 

Dan zijn er de digital experience labs. Vorige maand is eigenlijk een gelijkaardige 
vraag behandeld, rond de ondersteuning van digitalisering bij kmo’s. We zien dat 
de 5 digihubs stilaan uit hun opstartfase komen. Er zijn binnen die hubs al 35 
dossiers opgestart, gaande van een verkennend gesprek en de opmaak van een 
offerte tot een afronding. Tijdens een inspiratiesessie georganiseerd door het 
Vlaams netwerk van ondernemingen (Voka) waren meer dan 1000 deelnemers 
aanwezig. Om het succes van het initiatief van de digihubs te vergroten, zal er nog 
meer worden ingezet op communicatie over het aanbod aan de hand van concrete 
cases. Voka maakt daar samen met de onderzoekspartners werk van. Het instru-
ment en het succes ervan worden van nabij opgevolgd door het Agentschap 
Innoveren en Ondernemen (VLAIO). Het is belangrijk dat we de nodige inspan-
ningen blijven leveren om de digitale transformatie van onze kmo’s te stimuleren. 

De voorzitter: De heer De Roo heeft het woord. 

Stijn De Roo (CD&V): Minister, dank u voor uw antwoord.  

Het is duidelijk dat er een aantal stappen worden gezet in de verdere digitalisering. 
Het lijkt me dan ook goed dat een instrument als de Digimeter niet te veel 
verrassingen in petto heeft. Dat wil ook zeggen dat we steeds verder bouwen om 
ervoor te zorgen dat de digitale ervaring van de Vlaming ook verder kan groeien, 
wat toch wel iets zeer belangrijks is. 

Ik ben tevreden te horen dat het instrument kan worden voortgezet. Ik denk dat 
het belangrijk is dat we die metingen blijven uitvoeren, maar zeker ook dat we de 
focus voldoende houden op de brede groep, maar ook de jongeren niet uit het oog 
verliezen. Het zijn zij die morgen of over een paar jaar op de arbeidsmarkt terecht-
komen en daar met heel wat digitale toepassingen in aanraking zullen komen, en 
daar ook mee zullen moeten leren werken. Ze zullen zich daar verder in moeten 
verdiepen. 

Ik heb niet meteen een bijkomende vraag, aangezien we op het einde van deze 
agenda een interessant voorstel van resolutie – als ik dat zelf mag zeggen – met 
betrekking tot artificiële intelligentie zullen behandelen. 

De voorzitter: U bent eigenlijk het aperitief voor uzelf. 

De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het onlineaanbod 
van detailhandelaars 

– 2629 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 
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Maaike De Vreese (N-VA): Uit een bevraging van het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO) bij 1105 Vlaamse handelaars blijkt dat 1 op de 3 
detailhandelaars beschikt over een eigen webshop. In vergelijking met 2016 gaat 
het over een stijging van 23 procent naar 33 procent in 2020. We stellen ook vast 
dat zelfstandigen het meeste online aanwezig zijn. 8 op de 10 hebben een profiel 
op Facebook, Instagram of Google. 

Bij 6 op de 10 handelaars was de coronacrisis de aanleiding om te investeren in 
onlinetoepassingen. 38 procent zou de website hebben uitgebreid met een eigen 
webshop. De Unie van Zelfstandige Ondernemers (UNIZO) toonde aan dat meer 
dan de helft, namelijk 55 procent, van de handelaars online verkoopt. 

Het onderzoek toont aan dat vooral de leeftijd een drempel is voor digitalisering. 
Om specifieke doelgroepen zoals vijftigplussers, starters of marktkramers te stimu-
leren meer online met hun zaak aan de slag te gaan, verlengt de Vlaamse Regering 
de eerder succesvolle campagne ‘Het internet. Ook uw zaak.’ met twee jaar. 

Minister, hoe evalueert u de campagne ‘Het internet. Ook uw zaak.’? Op welke 
manier worden de aandachtspunten meegenomen bij de verlenging? 

Er komt een grotere focus op specifieke doelgroepen zoals vijftigplussers, starters 
of marktkramers. Op welke manier zal de campagne daar rekening mee houden? 
Hoe zal men de campagne meer focussen op deze doelgroepen? 

Welke bijkomende en specifieke initiatieven zult u nemen om diegenen te bereiken 
die nood hebben aan een duwtje in de rug? 

Heel wat handelaars zijn tijdens de coronacrisis gestart met een webshop. Hoe 
worden deze ondernemingen opgevolgd? Zet men deze inspanningen verder sinds 
de maatregelen om de coronacrisis in te dijken werden afgebouwd? 

Hoe kunnen goede praktijken en positieve ervaringen de twijfelaars alsnog over de 
streep helpen? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik ben tevreden over de campagne ‘Het internet. Ook uw 
zaak.’. De instrumenten zoals de e-scan, de infosessies en de inspirerende getuige-
nissen van handelaars hebben zeker bijgedragen tot een succesvolle digitale trans-
formatie bij een groot deel van de detailhandel in Vlaanderen. De vlotte samen-
werking tussen VLAIO, kmo-organisaties UNIZO, het Neutraal Syndicaat voor 
Zelfstandigen (NSZ) en vele steden en gemeenten heeft zeker bijgedragen tot dat 
succes. De laatste jaren hebben onze lokale handelaars een grote sprong gemaakt 
op het vlak van onlineaanwezigheid. 

Uit een VLAIO-bevraging bij 1105 handelaars in de periode december 2020-januari 
2021 blijkt dat het aantal handelaars met een eigen website en webshop steeg van 
23 procent in 2016 naar 33 procent in 2020. Uit cijfers van UNIZO blijkt dan weer 
dat in 2020 55 procent van de handelaars uit de enquête, online verkoopt ten 
opzichte van 30 procent in 2014. De verkoop via sociale media steeg van 44 
procent in 2018 naar 70 procent in 2020. Dat is een enorme sprong. 

Uiteraard ben ik niet blind voor de drempels die een aantal handelaars nog altijd 
ervaren. Vandaar dat we hebben beslist om het programma te verlengen. De 
komende twee jaar zullen we in nog meer segmentatie voorzien naar specifieke 
doelgroepen en zal ook worden ingespeeld op nieuwe ontwikkelingen. 

Voor de verschillen tussen de onderscheiden doelgroepen moeten we rekening 
houden met het verschil in digitale competenties. De ambulante handelaars zijn 
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echt een heel nieuwe doelgroep. VLAIO zal ook de bestaande werkinstrumenten 
zoals het starterskompas en de leidraad voor de opmaak van een businessplan 
screenen om te zien of ze voldoende ‘digital proof’ zijn. 

VLAIO zal de nieuwe doelgroepenaanpak maar ook het inspelen op de nieuwste 
trends bespreken met een aantal stakeholders om te bekijken wat de best 
mogelijke toekomstgerichte aanpak kan zijn. 

Er zijn heel wat webshops bij gekomen in België: meer dan 28.000 in 2020 en 
2021, volgens de beroepsorganisatie SafeShops, een groot deel daarvan in Vlaan-
deren. Dat is een verdubbeling in vergelijking met pre corona. VLAIO kent natuur-
lijk de identiteit niet van al deze handelaars. Een opvolging van deze enorme groep 
zou voor VLAIO ook niet haalbaar zijn. Ik koester wel de hoop dat, als er nieuwe 
cijfers worden gepubliceerd, de onlineverkoop bij lokale handelaars nog steeds 
hoog scoort.  

Hoe kunnen we mensen over de streep trekken? Goede praktijken en positieve 
ervaringen moeten vooral herkenbaar zijn. Voor deze aanpak werd gekozen bij de 
selectie van getuigenissen van handelaars op de portaalsite van ‘Het internet. Ook 
uw zaak.’, met zelfstandige speciaalzaken uit verschillende branches uit verschil-
lende regio’s van Vlaanderen. Daar vind je heel mooie voorbeelden. De portaalsite 
moet de referentiesite blijven rond competentieversterking voor online verkoop. 

Collega, er zijn wel nog een aantal detailhandelaars die er weloverwogen voor 
kiezen om niet online te verkopen. Het uitgangspunt van de campagne was dat 
elke handelaar online aanwezig moest zijn en dat streefdoel is bijna bereikt. Of ze 
ook online moeten verkopen, hangt af van de afwegingen die de handelaar zelf 
maakt. We kunnen alleen maar degenen die de stap willen zetten, maximaal onder-
steunen. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Bedankt, minister, voor uw antwoord.  

Ik denk dat VLAIO opnieuw heel sterk werk levert op dit vlak. De coronacrisis heeft 
inderdaad ook aangetoond dat die online aanwezigheid belangrijk is. Ik denk dat 
dit nu de mogelijkheid geboden heeft om een digitale stap verder te springen.  

De cijfers tonen een verdubbeling ten opzichte van precoronatijden. Dat is onge-
looflijk. Ik denk dat we moeten bekijken hoe waardevol die webshops en digitale 
initiatieven zijn. Zoals altijd, moeten we er natuurlijk ook over waken dat er een 
gelijk en fair speelveld is, en dat we concurrentieel blijven ten opzichte van de 
grote buitenlandse spelers. Daar is het natuurlijk ook van belang dat het federale 
niveau meestapt in dat verhaal. We hebben het er al een aantal keren over gehad. 
Het federale niveau moet eigenlijk verdere stappen zetten om ons arbeidsrecht te 
hervormen. Die flexibiliteit is daarin belangrijk, maar we moeten er natuurlijk ook 
voor zorgen dat de arbeidsomstandigheden goed zijn. We hebben in deze com-
missie al verschillende keren gesproken over uitbuiting en dergelijke.  

Minister, hebt u hieromtrent onlangs overleg gehad met uw federale collega? Of 
wanneer is het volgende overleg hierover gepland?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega De Vreese, wij zijn in permanent overleg met de 
collega’s. Zoals u zelf ook weet, toont de ruime groei aan dat online aanwezig zijn 
heel veel kansen biedt aan kmo’s. Het feit dat we nu ook onze markten digitaal 
willen ontsluiten, kan op vele positieve reacties rekenen bij onze marktkramers. Ik 
ga er dus van uit dat die evolutie positief zal blijven.  
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Ik heb op dit ogenblik weinig nieuws te melden vanuit het federale niveau. Er is nu 
en dan wel overleg. Ik zal uw vraag verder bekijken. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Ik heb daar niet veel bij op te merken. Ik reken op 
uw verdere vastberadenheid, minister, om dat ook federaal verder aan te kaarten.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Wim Verheyden aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de gevolgen van de 
verplichte elektrificatie van het wagenpark voor de werkgelegenheid en 
de afhankelijkheid van China 

– 2649 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Niet iedereen is gewonnen voor de komende 
verplichte elektrificatie van het Europese wagenpark. Carlos Tavares, de grote baas 
van Stellantis, is een vurig tegenstander. Als belangrijkste reden zegt hij dat hij 
geen betaalbare auto’s meer zal kunnen bouwen. Een elektrische auto – dat weten 
wij allemaal – is immers duurder in aankoop en dat zal volgens de CEO van 
Stellantis ook zo blijven. Zijn automerken zullen dus minder auto’s leveren. 

Ook de CEO van BMW laat zich bij persagentschap Reuters al minstens even kritisch 
uit over de obsessie van de Europese regelgevers met elektrische voertuigen. Van 
de verkoopprijs van zijn auto’s lijkt hij minder wakker te liggen, maar hij waar-
schuwt voor de economische risico’s. Er liggen inderdaad nogal wat specialisten 
wakker van de bijzonder grote afhankelijkheid van een klein aantal landen. Dat is 
in de eerste plaats een waarschuwing van Europa tegen de machtspositie van China. 
Die is nu al groot, maar zal in het tijdperk van de elektrische voertuigen nog veel 
groter worden. Momenteel is China, waarvan de ondemocratische gewoontes om-
wille van economische belangen vaak onder de mat geschoven worden, de grootste 
producent van batterijen voor elektrische auto’s. Maar ook wanneer we zelf meer 
batterijen zullen bouwen, vermindert dat de afhankelijk van China nauwelijks. Het 
gros van alle grondstoffen voor accu’s is immers uit China afkomstig. 

De CEO van BMW, Oliver Zipse, lijkt de hele beweging naar elektrische voertuigen 
wat overdreven te vinden. De oplossing is volgens BMW om zuinige benzinewagens 
te maken. Die zullen volgens de topman in de rest van de wereld trouwens nog 
bijzonder lange tijd afnemers vinden. De huidige technologie is volgens de CEO 
nog voor een hele tijd goed. Tenslotte laat de topman weten dat hij zich ook zorgen 
maakt om de tewerkstelling. Het is de zoveelste topman die waarschuwt voor de 
economische gevolgen van de elektrificatie. Dat economisch bloedbad is overigens 
al lang geen theorie meer. De tewerkstelling in de Europese autosector zakt 
zienderogen. Nu al zijn honderdduizenden jobs geofferd aan de obsessie voor 
elektrische voertuigen van Europa. Dat is een feit dat nauwelijks aandacht krijgt in 
de media en waarvoor de politiek al minstens even selectief doof lijkt te zijn. 

Hoe reageert u, minister, op de beweringen van de CEO van Stellantis dat elek-
trische auto’s voor heel wat mensen ook in de toekomst niet betaalbaar zullen zijn?  

Bent u zich bewust van de steeds groter wordende afhankelijkheid van China met 
betrekking tot de aanlevering van grondstoffen en onderdelen voor elektrische 
wagens? Hoe wilt u deze afhankelijkheid terugdringen?  
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Ondertussen is geweten dat elektrische auto’s minder onderhoud vergen. Er zijn 
nu al honderdduizenden jobs verloren gegaan. Ook in Vlaanderen dreigen er steeds 
meer gevolgen voor de tewerkstelling in de autosector. Houdt u met deze gevolgen 
rekening? Hoe wil u dit probleem aanpakken?  

Heel wat kleine tankstations zullen door de elektrische wagen verdwijnen. Er wordt 
voor een bloedbad onder de kleine tankstations gevreesd. Hoe wilt u dit gegeven 
aanpakken? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Het is duidelijk dat we om uiteindelijk tot klimaat-
neutraliteit te komen, stap voor stap het gebruik van fossiele brandstoffen gaan 
moeten afbouwen. Daar is geen weg terug. Ik ben mij ervan bewust dat er in deze 
huidige crisis een opwaartse druk is op de kosten voor automobielproducenten en 
dat dit gevolgen heeft voor de prijzen. Dat geldt – zoals u weet – voor heel veel 
sectoren. Aankoopprikkels voor eindconsumenten zullen een superbelangrijke rol 
spelen om de doelstellingen van het Europese pakket ‘Fit for 55’ te realiseren. 
Deelmobiliteit kan daar ook een plaats in hebben. 

De betaalbaarheid van schone wagens moet heel veel aandacht krijgen. Bij elek-
trische wagens is het zo dat de aankoopprijs nog altijd redelijk hoog is, maar dat 
de kosten voor verbruik en onderhoud nadien veel lager zijn. Het is dus belangrijk 
dat we beide aspecten goed opvolgen. Je ziet dat de mensen vaak de latere kosten 
uit het oog verliezen. In ons bijgesteld Vlaams klimaatplan van november hebben 
we 2029 naar voren geschoven als mikpunt om alleen nog maar zero-emissie-
wagens te laten inschrijven, maar we hebben daarbij ook beslist om een transitie-
manager aan te stellen, die juist alle aspecten van die transitie moet bewaken: 
evolutie van batterijen, netontwikkeling, elektriciteitskost en prijzen. 

Uw tweede vraag gaat over strategische afhankelijkheden ten opzichte van niet-
EU landen voor grondstoffen en goederen. Dat is een debat dat volop woedt binnen 
Europese kringen. Het is een realiteit waar we als Vlaanderen, maar ook als Euro-
pese Unie, een antwoord op moeten bieden. We weten ook dat hier geen snelle en 
pasklare oplossingen voor zijn die het probleem in één-twee-drie kunnen aanpak-
ken. Maar we moeten dit wel bekijken als een economische opportuniteit die de 
concurrentiekracht van onze economie en industrie aanzienlijk kan versterken. 
Daarom zetten wij zo hard in op onderzoek en innovatie. Er lopen ook grote projec-
ten van gezamenlijk Europees belang, de zogenaamde IPCEI’s (Important Projects 
Common European Interest), zoals u weet, maar er is ook de Europese Chips Act. 

Ik kan dit wat sprekender maken met enkele voorbeelden. De Vlaamse Instelling 
voor Technologisch Onderzoek (VITO) en EnergyVille zijn een innovatief beheer-
systeem aan het ontwikkelen dat de prestaties van een batterij in een elektrisch 
voertuig opvolgt en bijstuurt zodat de levensduurte van de batterij wordt geopti-
maliseerd. Dat zorgt ervoor dat de batterij langer meegaat en dat we op langere 
termijn minder materialen nodig hebben. Diezelfde Vlaamse instituten, aangevuld 
met imec, UHasselt en KU Leuven, voeren onderzoek naar het ontwikkelen van een 
nieuwe generatie batterijen, namelijk de lithium-zwavelbatterij, die vijf keer meer 
energie kan opslaan en die eveneens lichter is. Voor deze batterij gebruikt men het 
veel voorkomende zwavel in plaats van kobalt. Dan is er ook nog het potentieel 
van de circulaire economie, wat het hergebruik van grondstoffen stimuleert en dus 
opnieuw die afhankelijkheid van die landen minder maakt. Ik wil met die 
voorbeelden aantonen dat er heel wat opportuniteiten zijn om die afhankelijkheid 
te reduceren en de economische vruchten ervan te plukken.  

U stelt ook een vraag over de jobs in de garages. Op dit ogenblik is een op de vijf 
nieuw ingeschreven auto’s in België uitgerust met een elektrische aandrijving, 
hybride of volledig elektrisch. 0,7 procent van het totaal aantal ingeschreven 
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personenwagens is volledig elektrisch. Met de hybride voertuigen erbij komt dat 
op een kleine 5 procent. Dat betekent dat er nog altijd zeer veel onderhoud nood-
zakelijk is aan personenwagens met een conventionele verbrandingsmotor. Er zal 
in de komende jaren nog heel wat traditioneel, ‘fossiel’ werk zijn in de garage-
sector. Op dit moment is het verlies van tewerkstelling dus nog beperkt. Maar het 
aandeel elektrische voertuigen op de markt versnelt. Op termijn zal er dus wel 
degelijk een impact zijn op de inhoud van de jobs in de garages. In de sector is 
men zich daar ten volle van bewust. Er zijn heel wat inspanningen om de com-
petenties van het personeel in de garagesector te actualiseren. U weet dat er ook 
vanuit het sectorfonds en VDAB heel bijzondere initiatieven worden genomen voor 
bijscholing en omscholing. Dat is absoluut noodzakelijk.  

Uw laatste vraag betreft de tankstations. Dat is een terechte zorg. Het is inderdaad 
zo dat de Europese plannen om tot klimaatneutraliteit te komen in 2050 tot gevolg 
hebben dat fossiele brandstof op termijn uitgefaseerd wordt. We moeten er dus 
voor zorgen dat we dit kunnen ombuigen tot een economische opportuniteit. Dat 
zal inhouden dat ondernemingen zich moeten omvormen. Tankstations, zoals we 
ze nu kennen, zullen moeten transformeren naar een soort hubs met een divers 
aanbod van koolstofarme en klimaatneutrale brandstoffen, laadpalen voor elek-
trische wagens en andere energievormen. We stellen nu al vast dat er steeds meer 
elektrische snellaadstations verschijnen langs onze wegen. Het tanken op zich zal 
dus niet verdwijnen, alleen ondergaat het een transitie in de richting van het 
tanken of laden van elektriciteit.  

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, ik stel vast dat u er zich ook van 
bewust bent dat er bij die transitie onvermijdelijk ook verliezers zullen zijn. Tot die 
categorie behoren de toeleveranciers voor auto’s met verbrandingsmotoren. Maar 
er wordt verwacht dat tegen 2035 – dat is niet zo veraf meer – een half miljoen 
Europeanen op zoek zullen moeten gaan naar een nieuwe job. Dat blijkt uit een 
rapport van PricewaterhouseCoopers (PWC) en de European Association of Auto-
motive Suppliers (CLEPA). Het rapport zegt dat de overgang van de verbrandings-
motoren naar elektrische aandrijving zowat 501.000 arbeidsplaatsen zal kosten. 
De onderzoekers merken op dat dit verlies niet volledig gecompenseerd zal kunnen 
worden door de nieuwe tewerkstelling. U haalt terecht aan dat er nieuwe tewerk-
stelling zal komen. Dat klopt. Er wordt gewag gemaakt van zowat 226.000 nieuwe 
arbeidsplaatsen. Maar dat is toch een verlies van 275.000 banen. Dat is niet niets. 
Meer dan twee derde van dat banenverlies zal zich in de eerste helft van het 
komende decennium manifesteren. Dat kan massale werkloosheid veroorzaken. 
Dat kan een belangrijke sociale en economische impact hebben, ook in Vlaanderen.  

Die 226.000 nieuwe jobs voor de elektrische voertuigen veronderstelt wel dat ook 
de batterijen daarvoor binnen de EU vervaardigd zullen worden. Dat is vandaag 
zelden het geval. Het is duidelijk dat een batterijfabriek niet op één-twee-drie inge-
richt kan worden. Dat duurt enkele jaren. Als wij eerlijk zijn, moeten wij toegeven 
dat die elektrificatie wel degelijk de werkgelegenheid bedreigt. Voorts vergen die 
nieuwe fabrieken personeel met nieuwe vaardigheden om te werken met nieuwe 
software en infrastructuur. De toekomstige toegevoegde waarde en de werk-
gelegenheid in die nieuwe aandrijftechnologieën hangt dus af van de lokale 
batterijproductie in Europa. De Europese Commissie kondigde eerder al aan dat zij 
het voornemen heeft om tegen het midden van het volgende decennium de uitstoot 
van nieuwe auto’s tot nul te herleiden. Dat is geen verplichting om de overstap 
naar batterijen te maken. Bepaalde autofabrikanten hebben al technologieën zoals 
waterstof vrijwel uitgesloten.  

Ik heb daar een aanvullende vraag over, minister. Ondanks uw positieve ingesteld-
heid kunt u toch niet ontkennen dat dergelijke cijfers niet het beste doen 
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vermoeden voor de autosector in Vlaanderen. Hoe wilt u dergelijke doemscenario’s 
aanpakken en de maximale tewerkstelling in de autosector garanderen?  

Robrecht Bothuyne (CD&V): Op zich is dit een bijzonder interessant onderwerp 
dat inderdaad een heel belangrijke transitie is voor onze economie en onze 
samenleving, een transitie in een tijd waarin we de afhankelijkheid van olie en gas 
als een groot maatschappelijk, economisch en politiek probleem ervaren. We 
kunnen daar dus niet tegen zijn, maar moeten net alles doen om die te versnellen. 

De afhankelijkheid waarin we ons momenteel bevinden, is een van de oorzaken 
van een van de grootste problemen die we met deze generatie zullen kennen. We 
kunnen eigenlijk alleen maar blij zijn dat de industrie hier snel vooruitgang boekt 
en dat die transitie richting elektrisch rijden snel zal worden gerealiseerd. 

Ik wijs erop dat de twee autofabrieken die we in dit land kennen alleen maar 
elektrische of elektrisch aangedreven auto’s produceren en dat dit eigenlijk tot nu 
toe gepaard is gegaan met een gestegen werkgelegenheid. Als we een verstandige 
industriepolitiek voeren, hoeft dat helemaal geen bedreiging te zijn voor de 
werkgelegenheid. Bovendien is het ook gewoon onvermijdelijk. 

Elektrisch rijden is een stuk efficiënter wanneer het gaat over de omzetting van 
energie in transportkilometers dan rijden op fossiele brandstoffen en rijden op 
waterstof, een andere technologie waar u naar verwijst, maar waarvan iedereen 
beseft dat het geen technologie is om op kleine schaal te gebruiken, en een auto 
is nu eenmaal kleinschalig. 

Waterstof zal zeer belangrijk zijn in de transitie van onze industrie, waar er ook 
een bijzonder grote energiebehoefte is, maar niet van onze mobiliteit. Ik denk dat 
daar een heel ruime wetenschappelijke consensus over bestaat. Dat neemt niet 
weg dat we nood hebben aan een eigen industriepolitiek die naam waardig om 
ervoor te zorgen dat we de tewerkstelling hier kunnen verankeren en dat opleiding 
en vorming wel degelijk belangrijk zijn. Minister, ik wil u vragen om daarop in te 
zetten en er in het overleg met onze automobielsector voor te zorgen dat we die 
tewerkstelling maximaal kunnen verankeren, zowel van de autobedrijven als van 
de toeleveranciers en de garages. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Na de opmerkingen van de voorzitter heb ik hier niet 
zoveel aan toe te voegen. Ik onderschrijf wat hij zegt, wat niet altijd zo is. 
(Opmerkingen van de voorzitter. Gelach) 

Collega’s, de elektrische wagen zorgt er net voor dat er ook duurzame jobs bij 
komen in Vlaanderen. Kijk maar naar Audi, dat hier alleen elektrische auto’s bouwt, 
en naar Volvo, dat de omslag maakt naar e-auto’s. Ik denk dat dat heel goed is. 

Ik ben optimistisch over de impact van innovatie op jobs, zeker voor een kennis-
regio als Vlaanderen. Nieuwe producten en nieuwe bedrijven zorgen ook voor 
nieuwe en extra jobs die de afbouw meer dan compenseren. 

Voor ons is het van belang dat we de werknemers stimuleren naar nieuwe 
competenties, dat levenslang leren is dus absoluut noodzakelijk voor de toekomst. 
Het ene hangt samen met het andere. Maar ik ben eigenlijk niet fatalistisch. We 
stimuleren ook waterstof, maar dat is vooral een opportuniteit voor het zware 
transport, denk ik.  

Die groene transitie moet net – en dat is absoluut de bedoeling – zorgen voor een 
grotere onafhankelijkheid. Dat is goed voor onze bedrijven en in de strijd tegen de 
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inflatie. Wat mij betreft, moeten we nu de energietransitie net versnellen maar op 
de cadans dat mensen en personeel mee kunnen. 

De voorzitter: De heer Verheyden heeft het woord. 

Wim Verheyden (Vlaams Belang): Minister, met dat laatste ben ik het eens. 
We moeten de energietransitie inderdaad ondersteunen, maar dan op zo’n manier 
dat de mensen het kunnen volgen en waarbij het banenverlies tot een minimum 
wordt herleid. De Europese cijfers liegen er niet om. Het feit dat de sector aan de 
alarmbel trekt en zegt dat niet enkel moet worden gefocust op de elektrificatie, 
maar ook op die andere tijdelijke technologieën zoals waterstof en nog een aantal 
andere brandstoffen die kunnen worden gebruikt, wil ik niet zomaar onder de mat 
vegen. 

De Europese vereniging voor autoleveranciers CLEPA, die toch meer dan drie-
duizend leveranciers vertegenwoordigt, geeft al langer aan dat de introductie van 
die tijdelijke technologieën die klap zou kunnen opvangen. Ik vind het een beetje 
vreemd dat dit niet echt wordt ondersteund. We moeten eerlijk zijn: de behoeften 
van de samenleving zijn veel te divers om ze met één oplossing aan te pakken. Ik 
wil in dit verband wijzen op het gebruik van die hybride technologieën zoals duur-
zame waterstof en hernieuwbare brandstoffen. En ik vrees dat de sociale harmonie 
in onze samenleving in gevaar zou kunnen komen, als het klimaatbeleid niet 
gepaard gaat met programma’s die nieuwe werkgelegenheid kunnen creëren voor 
werknemers die aan de slag zijn in industrieën die afhankelijk zijn van fossiele 
brandstoffen. Ik denk dan ook dat er een regelgevend kader moet worden ge-
creëerd dat openstaat voor alle mogelijke oplossingen zoals hybridetechnologie, 
groene waterstof, duurzame brandstoffen die deze innovatie mogelijk kunnen ma-
ken en dat we de mobiliteit de volgende decennia inderdaad moeten herdefiniëren. 
Ik denk dat we ook de rol moeten erkennen van die klimaatneutrale brandstoffen 
die kunnen spelen om de uitstoot terug te dringen, de keuzes en de betaalbaarheid 
voor de consumenten te behouden en Europa wereldwijd competitief te houden. 

Ik blijf op dat vlak een beetje op mijn honger zitten. Ik denk dat we moeten 
bijsturen, dat we naar die sector moeten luisteren en dat we wel degelijk ook die 
andere technologieën moeten omarmen en ervoor moeten zorgen dat die als 
alternatief snel geïntroduceerd raken, zodat de werkgelegenheid maximaal kan 
worden behouden. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het voorstel van de 
Europese Commissie om personeelstekorten op te vangen door meer 
legale arbeidsmigratie 

– 2683 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, ik heb een vraag over het nieuwe voorstel 
van de Europese Commissie met betrekking tot arbeidsmigratie. De Europese 
Commissie geeft in het ontwerpvoorstel ‘Vaardigheden en talent naar de EU halen’ 
aan dat er meer legale arbeidsmigratie nodig is, niet enkel om de krapte op onze 
arbeidsmarkt aan te pakken, maar ook om illegale migratie tegen te gaan. Ze stelt 
voor om via ‘talent partnerships’ de deur open te zetten voor arbeidsmigranten uit 
Egypte, Marokko en Tunesië. Later kunnen dan ook andere landen volgen. De 
Europese Unie werkt bovendien tegen half 2023 een talentenpool uit waarin 
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geïnteresseerde migranten uit derde landen hun kwalificaties kunnen aanmelden. 
Tot slot zet de EU ook in op ontwikkelingshulp in die thuislanden om te voorkomen 
dat alle gekwalificeerde arbeiders er vertrekken. Men spreekt dan ook over een 
‘braingain’ in plaats van een braindrain. Lidstaten kunnen daar vrijwillig aan 
meewerken. Ze werken zelf het principe verder uit en bepalen zelf de aantallen. 

Minister, we hebben in het Vlaamse regeerakkoord ingeschreven dat we gaan wer-
ken met concentrische cirkels. Hoe valt het voorstel van de Europese Commissie 
daarmee te rijmen? Wat is de impact voor Vlaanderen van dit initiatief van de 
Europese Commissie? Welk standpunt komt er van Vlaanderen? Wanneer zal 
daarover worden overlegd met de andere gewesten en de federale overheid? Kunt 
u ook een overzicht geven van de arbeidsmigratie uit Egypte, Marokko en Tunesië? 

Het volgende heb ik al een aantal keren gevraagd. Ook de Europese Commissie 
zegt dat we voor snelle procedures moeten gaan. Wat is de stand van zaken met 
betrekking tot de duurtijd van onze aanvraagprocedures voor arbeidsmigratie en 
de initiatieven die u ging nemen om die duurtijd te verkorten? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega De Vreese, dank u wel. Dit is uw stokpaardje, dat 
nu en dan naar boven komt. Ik zal proberen u met mijn antwoord tot een 
hoogtepunt in uw carrière te brengen. 

De lidstaten kunnen vrijwillig samenwerken aan de initiatieven van de Europese 
Commissie. U hebt dat zelf ook al gezegd in uw vraagstelling. Eigenlijk betekent 
dat dus dat het initiatief van de Europese Commissie geen dwingende impact heeft 
voor Vlaanderen. Dat is het eerste wat ik wil aanstippen. 

Er zijn nog een aantal elementen van belang in het kader van de opvolging. Eerst 
en vooral, het Vlaamse economische migratiebeleid is vraaggestuurd. Het beoogt, 
zoals u weet, het aantrekken van hoogopgeleiden en knelpuntberoepers. Dat is 
een belangrijk principe waaraan ik niet wens te sleutelen. Ten tweede, ik streef 
naar een economisch migratiemodel dat een antwoord kan bieden op de nijpende 
krapte op de Vlaamse arbeidsmarkt. Circulaire migratie, waarbij de economische 
migrant terugkeert naar het herkomstland nadat hij of zij ervaring heeft opgedaan 
in Vlaanderen, is de bevoegdheid van collega Mahdi. Dat behoort dus niet tot mijn 
pakket. Ten derde, het Vlaamse economische migratiebeleid focust op de profielen 
van de migrant, zoals ik al zei, dus hoogopgeleiden en knelpuntberoepers, en niet 
op specifieke herkomstlanden, zoals Tunesië of Egypte. Vacatures waarbij er een 
vermoeden van tekort geldt, staan open voor alle talenten, en dus ook voor alle 
nationaliteiten. Ik ben geen vragende partij om migratie te beperken tot de 
genoemde partnerlanden. Het Departement Werk en Sociale Economie (WSE) en 
VDAB volgen uiteraard de werkzaamheden van de Europese Commissie van nabij 
op. Als er in het traject nuttige elementen naar voren komen voor het Vlaamse 
economische migratiebeleid, zal ik zeker bekijken of die kunnen worden toegepast. 

Zoals u weet, is economische migratie sinds 2014 echter een gewestelijke be-
voegdheid. Vandaar dat elk gewest autonoom kan beslissen om mee te doen aan 
zo’n project. Uiteraard zal ook voor deze economische migranten de Dienst Vreem-
delingenzaken (DVZ) het luik ‘verblijf’ checken vooraleer hen toe te laten tot het 
grondgebied, maar eigenlijk hoef ik daarover verder niet zo veel te overleggen. 

Dan was er uw vraag naar een overzichtje. In 2021 kwamen er 50 Egyptenaren, 
350 Marokkanen en 71 Tunesiërs naar Vlaanderen via economische migratie. Er is 
echter een opvallende evolutie: in 2022, dus dit jaar, zijn er tot nu toe al 390 
Tunesiërs naar Vlaanderen gekomen. 2021 was dus een jaar met opvallend weinig 
Tunesische economische migranten en 2022 is een jaar met opvallend veel 
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Tunesische economische migranten. De meerderheid zijn knelpuntberoepers en 
hooggeschoolden. Dat ligt mooi in de lijn van ons beleid. 

De categorie van hoogopgeleiden en knelpuntberoepers is ook goed vertegen-
woordigd in deze drie landen. In Marokko en Tunesië is de categorie ‘overige’ iets 
beter vertegenwoordigd, terwijl dit minder het geval is voor Egypte, waar de hoog-
geschoolden sterker vertegenwoordigd zijn. 

Samenvattend zijn dit dus landen vanwaaruit niet zoveel economische migratie 
richting Vlaanderen vast te stellen valt, zeker als je weet dat er in 2021 8000 
arbeidskaarten en gecombineerde vergunningen werden afgeleverd. Het blijven 
dus ‘kleine cijfertjes’, zoals dat wordt genoemd. 

Zoals u weet – want u hebt er een vraag over gesteld – keken we aan tegen heel 
lange doorlooptijden in het begin van dit jaar. We hebben daarom een aantal acties 
ondernomen. De doorlooptijden liepen in januari van dit jaar nog op tot twaalf à 
dertien weken. De Dienst Economische Migratie behandelt op dit moment de aan-
vragen en hernieuwingen van hooggeschoolden op drie weken. Voor knelpunt-
beroepen is dit voor eerste aanvragen ondertussen een week geworden, voor her-
nieuwingsaanvragen is er nog wat achterstand en klokken we voorlopig af op vier 
weken. Voor de ‘overige’ – dat zijn dan de kortgeschoolden – kennen we een door-
looptijd van anderhalve week voor de eerste aanvragen en zes weken voor her-
nieuwingsaanvragen. Vooral voor de hernieuwingen is er dus nog werk aan de winkel.  

De reden waarom de doorlooptijd voor de eerste aanvragen van hooggeschoolden 
drie weken hoger ligt dan voor de categorieën knelpuntberoepen en ‘overige’, is 
het feit dat er veel meer aanvragen zijn voor hooggeschoolden. De rij wachtenden 
voor je is dus langer wanneer je je aanvraag indient.  

Collega De Vreese, blijkbaar schreef u begin januari in een opiniestuk dat ik tijd 
verloor. Ik hoop dat u nu, met de nieuwe cijfers, in een opiniestuk kunt schrijven 
dat we tijd gewonnen hebben. In elk geval vind ik dat we nu een goed resultaat 
aan het neerzetten zijn, wat ook de veerkracht van de dienst aantoont. Ik vind het 
vooral van belang, zeker met de huidige arbeidskrapte, dat we een warm onthaal-
beleid voeren, dat het efficiënt en snel gaat en dat de flankerende begeleiding voor 
de mensen goed is. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, als u om een opiniestuk vraagt, zal ik dat 
moeten schrijven, zeker? Ik zal nog zien. Maar ik had toen inderdaad gezegd dat 
die wachttijden te lang waren. Ik ben dus blij om te horen dat die wachttijden nu 
verkort zijn. Ik vraag me wel af, minister, of het gaat over de volledige doorlooptijd 
en of de tijd bij de Dienst Vreemdelingenzaken daar dus bij meegerekend werd. 
Kan de Dienst Vreemdelingenzaken op dit moment nog volgen, nu we in Vlaan-
deren inderdaad zeer snel en goed werk leveren?  

Ik had u ook gevraagd om eens te bekijken of u een soort van referenten kon 
voorzien, naar Nederlands voorbeeld. U hebt toen gezegd dat te bekijken. Ik vraag 
me af of u op dat vlak al stappen vooruit hebt kunnen zetten.  

Ik vind het zelf heel belangrijk dat we in Vlaanderen inderdaad dat concentrisch 
model volgen. Voor mij is dat nog altijd wat abstract. Ik vraag me af, minister, of 
we dat nog wat meer gedetailleerd kunnen uitwerken. Gaan we bijvoorbeeld kijken 
naar landen die wel degelijk meewerken, bijvoorbeeld aan terugkeer? Kunnen we 
geen voorwaarden stellen aan landen waarmee we gaan samenwerken? We 
merken nu dat de Europese Commissie kijkt naar landen als Tunesië, Egypte en 
Marokko. Maar wat we in de Europese Unie eigenlijk ook merken, is dat dit net 
landen zijn die helemaal niet meewerken aan terugkeer, zeker niet aan de 
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terugkeer van mensen die bijvoorbeeld criminele feiten gepleegd hebben. Dat zou 
toch een van de voorwaarden moeten zijn om verder met die landen te spreken 
over andere zaken als legale migratie. Bovendien zegt de Europese Commissie dat 
dit illegale migratie vanuit deze landen zal tegengaan. Ik ben daar absoluut niet 
van overtuigd. Het is niet omdat we arbeidsmigratie voorzien, dat ook de illegale 
migratie wordt tegengegaan. Bovendien merken we dat er uit die landen heel wat 
volgmigratie is en ook dat de integratie heel moeilijk verlopen is. Minister, ik vind 
dat allemaal aspecten die meegenomen moeten worden als er overlegd wordt met 
de Europese Commissie, elementen die heel wat mensen in Vlaanderen toch ook 
zeer belangrijk achten. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega De Vreese, de doorlooptijden die ik meegegeven 
heb, zijn enkel de Vlaamse doorlooptijden. Ik denk dat dat ook was waarnaar u 
vroeg. Die doorlooptijden zijn dus beter. DVZ kent nu wel wat langere doorloop-
tijden: vier tot zes weken. Ik denk dat het ene het gevolg is van het andere. Maar 
onze cijfers zijn nu zeer goed.  

We zijn nu het referentschap aan het voorbereiden. Het is de bedoeling dat we dit 
najaar starten met pilootprojecten. U weet dat ons basisprincipe wel het 
concentrisch model is. Dat wil ik nogmaals onderstrepen. Ik denk dat u en uw partij 
daar zeker achter staan. Eerst kijken we naar Vlaanderen, dan kijken we wat moge-
lijk is in ons land, en dan gaan we de rest van de wereld ‘veroveren’.  

Ik denk dat die terugkeer ook deel kan uitmaken van een akkoord, als we hier-
naartoe werken. Ik wil dat zeker ook opnemen met collega Sammy Mahdi.  

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): De doorlooptijden aan federale kant moeten we 
inderdaad hier niet bespreken, maar voor een werkgever telt natuurlijk het 
volledige plaatje. Ook daarover zullen wij met onze fractie de nodige vragen aan 
uw collega-minister op het federale niveau.  

Minister, natuurlijk staan wij als partij volledig achter dat concentrisch model. We 
staan ook achter uw harde werk om die doorlooptijden te verkorten en achter dat 
referentschap. Ik heb dat inderdaad in deze commissie aan u gevraagd. Verder 
hard werken, dus! Het is inderdaad mijn stokpaardje, dus ik zal hier waarschijnlijk 
nog wel eens op terugkomen.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Rita Moors aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de indiening van de 
regionale steunkaart 2022-2027 

– 2724 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord. 

Rita Moors (N-VA): Minister, nadat de steunkaart 2014-2020 noodgedwongen 
met een jaar was verlengd, moest de federale overheid tegen 1 januari 2022 een 
nieuwe steunkaart hebben afgebakend en ingediend. De verdeling daarvan tussen 
Vlaanderen, Wallonië, Luxemburg incluis, en het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest 
is reeds een tijdje geleden afgeklopt. Verder kiest elke regio zelf hoe de selectie 
van de gemeenten gebeurt. De Vlaamse Regering was al op 17 november 2021 
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klaar met haar huiswerk, waarbij ze in totaal 25 gemeenten heeft ingekleurd, waar-
van 19 gesitueerd in Limburg. De Waalse Regering was te laat, maar bereikte op 
31 januari alsnog een akkoord over de invulling van haar steunkaart. De Brusselse 
Regering blijft echter achter, waardoor de federale overheid de regionale steun-
kaart 2022-2027 nog niet bij de Europese Commissie kon indienen. Minister, in de 
commissievergadering van donderdag 3 februari heb ik u reeds gevraagd welke 
stappen zouden worden gezet om de betrokken gemeenten en ondernemingen in 
Vlaanderen en Limburg te ondersteunen tot Brussel zijn gemeenten voor de 
regionale steunkaart heeft aangeduid. Zij zijn nu immers de dupe: ze kunnen tot 
die tijd geen Vlaamse investeringssteun aanvragen. Voor Limburg is die steun echt 
wel nodig, vandaag misschien meer dan ooit. De conjunctuurbarometer van Voka 
geeft immers aan dat wij in de tweede helft van 2022 wel eens in een diepe crisis 
zouden kunnen sukkelen ingevolge de Oekraïnecrisis. 

Minister, dat brengt mij tot de volgende vraag. Kunt u een stand van zaken geven 
met betrekking tot de aanmelding van de regionale steunkaart bij de Europese 
Commissie? Is er al een zicht op de concrete timing, de erkenning als ontwrichte 
zone en de uitrol van de steunmaatregel? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega, dank u wel voor de vraag.  

Die Belgische steunkaart bestaat uit een Vlaamse, een Waalse en een Brusselse. 
Het is dus logisch dat er één Belgisch dossier wordt ingediend. U hebt hier al een 
paar keer een vraag over gesteld. Wij konden de Belgische kaart op 14 februari 
2022 officieel aanmelden bij de Europese Commissie. Op 17 maart heeft de 
Europese Commissie een uitgebreide vragenlijst gestuurd. Het gecoördineerde 
antwoord is dan verstuurd op 13 april. Ik kan u echter wel geruststellen: over het 
deeltje van de Vlaamse kaart waren er enkel een aantal technische vragen rond de 
gebruikte data. Ik denk dus dat die Vlaamse kaart zal kunnen passeren zoals ze 
nu is opgesteld, maar het is natuurlijk één Belgisch dossier dat moet worden 
goedgekeurd. 

Over de timing kan ik u nog niet echt een antwoord geven. Wat mij betreft zo snel 
mogelijk, omdat ik ook wel oren heb naar uw verzuchtingen. Bij die verzuchtingen 
wil ik twee nuanceringen aanbrengen. Ten eerste, ik erken dat dit een belangrijke 
kaart is, maar die steunkaart, en ook de investeringssteun voor grote bedrijven, 
kan nooit worden ingezet als crisisinstrument ten aanzien van bestaande activi-
teiten. De steun kun je maar toegekend krijgen als er totaal nieuwe investeringen 
zijn, of ingrijpende nieuwe activiteiten bij bestaande bedrijven. Bovendien moeten 
de ondernemingen die steun vragen, ook voldoen aan de Vlaamse invulling van de 
strategische transformatiesteun. 

De tweede nuance is dat ik op dit ogenblik niet specifiek ongerust ben over de 
economie in Limburg. De beschikbare provinciale gegevens van de Nationale Bank 
van België (NBB) geven aan dat de evolutie van het ondernemersvertrouwen in 
Limburg een beetje gelijkaardig is met die voor het hele gewest. U hebt echter wel 
absoluut gelijk als u stelt dat we in economisch bijzonder onzekere tijden leven. 
Ook het feit dat zo’n steunkaart is goedgekeurd, kan natuurlijk bijdragen tot het 
algemene gevoel van vertrouwen bij ondernemers. 

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord. 

Rita Moors (N-VA): Minister, dank u. Dit is goed nieuws dat u brengt. Recent is 
er dan toch een versnelde ontwikkeling wat dit betreft.  

De erkenning van Limburg als ontwrichte zone werd vorig jaar met achttien maan-
den verlengd, tot 31 oktober 2022. In de commissievergadering van 3 februari heb 
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ik u daarover ook enkele vragen gesteld, die ik vandaag eigenlijk wil herhalen. Zijn 
er plannen om de steun voor Limburg nog te verlengen na de verlenging van 
achttien maanden?  

Wordt er verder ook over nagedacht om van Vlaanderen een ontwrichte zone te 
maken? U zei toen dat u dat moest bekijken met de Federale Regering. Ik zou 
willen weten of er daaromtrent reeds gesprekken zijn geweest. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Wij voeren uiteraard permanent gesprekken, maar ook 
de kaart van de ontwrichte zones zal worden aangepast aan de nieuwe steunkaart. 

De voorzitter: Mevrouw Moors heeft het woord. 

Rita Moors (N-VA): Minister, dank u voor uw antwoord.  

De regionale steun is een belangrijk economisch instrument om de geselecteerde 
gemeenten extra slagkracht te geven en de economische ontwikkeling te verster-
ken. Van de 25 gemeenten op de regionale steunkaart zijn er 19 in Limburg. We 
hebben dat zojuist uitgelegd. Het is goed dat de overheid, Vlaams en Europees, 
Limburg niet links laat liggen en extra ondersteuningsinitiatieven ontplooit. 
Anderzijds toont dit duidelijk aan dat Limburg deze steun nog nodig heeft. 

Dankzij de regionale steunkaart 2022-2027 kunnen de Limburgse gemeenten 
binnenkort Vlaamse investeringssteun aanvragen. Dat is belangrijk. Als parle-
mentslid uit Limburg zal ik dat zeker van kortbij blijven opvolgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Maurits Vande Reyde aan Hilde Crevits, 
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Economie, Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de 
hervorming van de bedrijfssteun door het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen 

– 2748 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, de economische en innovatiesteun 
aan bedrijven in Vlaanderen werd deze legislatuur al een aantal keren hervormd, 
en dat is een goede zaak. Zo werd in januari 2021 een toetsing van de maatschap-
pelijke impact ingevoerd bij de beoordeling van de aanvragen voor innovatiesteun. 
Er waren ook een aantal hervormingen bij de kmo-portefeuille, de strategische 
transformatiesteun (STS) enzovoort. Dat waren allemaal zeer doortastende 
hervormingen die deze instrumenten verbeteren en versterken. 

In uw laatste beleidstoelichting had u het ook over verdere stappen in de herijking 
van de VLAIO-bedrijfssteun (Agentschap Innoveren en Ondernemen) in functie van 
meer selectiviteit en meer effectiviteit. Er zouden onder andere strengere criteria 
komen voor de ecologiesteun, strengere kwaliteitscontrole voor de kmo-portefeuille 
en algemeen zou een duurzaamheidstoets/klimaattoets worden ingevoerd voor alle 
steuninstrumenten. Daarbij zou ook rekening worden gehouden met de bevindingen 
die in het kader van de Vlaamse Brede Heroverweging (VBH) werden uitgevoerd. 

Voor alle duidelijkheid, ik vind het wel goed dat erover wordt nagedacht om die 
instrumenten te versterken. Dat is vorig jaar aangekondigd, vandaar mijn vragen 
daarover.  
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Minister, wat is de stand van zaken van de verdere uitwerking van die hervorming? 
Zijn daar al een aantal krijtlijnen in vastgelegd? 

Uit de VBH bleek dat innovatiesteun vooral voor kleinere ondernemingen het 
grootste effect heeft. Ik ben daar fan van, u bent daar fan van om dat meer op de 
kleinere ondernemingen te richten. Op welke manier zal hier bij de hervormingen 
rekening mee worden gehouden? Zal er bijvoorbeeld extra selectiviteit worden 
ingevoerd ten aanzien van grotere bedrijven? 

Eind vorig jaar zagen we een vertraging van de instroom van aanvragen voor inno-
vatiesteun. Dat heeft wellicht te maken met een onzekere en onstabiele economi-
sche context. Hebt u sinds begin dit jaar een verandering opgemerkt? Is dat rem-
mend effect, namelijk die stokkende instroom, nog zichtbaar? Op welke manier kan 
daar bij de hervorming van die steuninstrumenten rekening mee worden gehouden?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Vande Reyde, ik dank u voor uw vragen. Ik ben 
blij dat u erkent dat de herijking van de bedrijfssteun via VLAIO een prioritair 
project is. Dat is voor mij zeker het geval.  

Voor de strategische transformatiesteun werd eind vorig jaar al een strikter kader 
geïmplementeerd en moeten bedrijven in hun voorstel een duidelijke bijdrage aan 
het klimaat aantonen. Voor de O&O-projecten (onderzoek en ontwikkeling) bij 
VLAIO ingediend door grote en energie-intensieve bedrijven moet het bedrijf in de 
nabije toekomst een klimaatplan voorleggen. De maatregel is administratief 
uitgewerkt en de planning is om dit vanaf de indiening in oktober van dit jaar in te 
voeren. Zo hebben de ondernemingen nog enige tijd om zich aan te passen. Ik heb 
dat gisteren ook in de plenaire vergadering gezegd. Wanneer men een nieuwe 
maatregel invoert, moet men altijd zorgen voor een overgang. 

Voor de kmo-portefeuille werken we aan een herstructurering, zodat er een meer 
thematische focus op prioritaire domeinen mogelijk wordt en ook een betere 
controle op de inhoudelijke kwaliteit van de diensten. Ik zou daar voor het 
zomerreces mee naar de regering willen gaan. 

Ook voor ecologiesteun worden bijsturingen voorbereid. Ik kijk daarbij vooral naar 
de nieuwe versie van de groepsvrijstellingsverordening. Deze zou het mogelijk 
maken om bredere ondersteuning te geven. Los hiervan zorgen we ook regelmatig 
voor een optimalisatie van de lijst van steunbare ecologie-investeringen om in te 
spelen op de noden van de bedrijven en klimaatuitdagingen. 

Het stimuleren van O&O-activiteiten bij kmo’s blijft een grote prioriteit. We waken 
er dan ook over om de toegang voor de kleine bedrijven zo laag mogelijk te 
houden. Zo komt er dit jaar ook een nieuwe oproep voor innovatieve starterssteun.  

Een eerste belangrijke stap naar meer selectiviteit zijn de klimaatvereisten die we 
opleggen voor de grote en energie-intensieve bedrijven. Deze voorwaarde komt 
boven op de geldende vereiste van economische valorisatie in Vlaanderen, waarbij 
een steunontvangende onderneming tienmaal het ontvangen steunbedrag moet 
herinvesteren in Vlaanderen, in tewerkstelling of infrastructuur.  

Voor het realiseren van meer maatschappelijke impact van de O&O-steun heb ik 
het beslissingscomité bij het Fonds voor Innoveren en Ondernemen ook om input 
gevraagd. Het beslissingscomité zal hier zijn jaarlijkse tweedaagse zitting aan 
wijden en mij in de loop van de zomer bijkomende aanbevelingen bezorgen. Het is 
belangrijk dat we bijkomende stappen goed overwegen om geen ongewenste 
effecten te hebben op de O&O-investeringen in Vlaanderen. Het debat over O&O 
en over de maatschappelijke impact is zeer hevig. Ik heb een van die discussies 
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meegemaakt. We moeten er als overheid immers voor zorgen dat we niet te veel 
sturen om elke vorm van vernieuwing op terreinen waar men het niet verwacht, 
niet onmogelijk te maken. Maar langs de andere kant wil ik natuurlijk het liefste 
de belastingmiddelen inzetten voor die zaken die de grootste maatschappelijke 
valorisatie met zich meebrengen. Dit is voor een stuk ook een academisch debat, 
waarbij we voelen dat het niet eenvoudig is om te veel te sturen. 

We stellen sinds midden 2021 een vermindering vast van de instroom van onder-
zoeks- en ontwikkelingsprojecten. De huidige instroom zit ongeveer op het niveau 
van 2019, wat nog altijd hoog is. We monitoren zeer nauwgezet.  

Ik heb VLAIO gevraagd om een communicatiecampagne op te starten. Ook het team 
bedrijfstrajecten, het zogenaamde frontoffice van VLAIO, is een actie gestart om 
vroegere klanten te reactiveren. Daarbij ligt vanzelfsprekend de focus op de kmo’s.  

VLAIO heeft ook gelijkaardige steunagentschappen in de Europese Unie gecontac-
teerd om te informeren of deze dalende instroom ook daar werd vastgesteld. Het 
is soms moeilijk te vergelijken omdat de werking van deze buitenlandse steun-
organisaties wel wat verschillend is, maar bij gelijkaardige open programma’s 
bevestigden de buitenlandse steunorganisaties een gelijkaardige daling van de 
instroom. Het is dus geen Vlaams fenomeen, het is iets wat Vlaanderen overstijgt.  

Er zijn indicaties dat onze bedrijven zich nu in eerste instantie concentreren op hun 
productie en alle beschikbare capaciteit daar inzetten. Anderzijds was er tijdens de 
coronaperiode een zeer grote instroom van innovatieprojecten waardoor de be-
schikbare innovatiecapaciteit gewoon opgebruikt is. Daarbij speelt ook de krapte 
op de arbeidsmarkt mogelijk een rol. Dit neemt niet weg dat ik zeer alert ben en 
blijf over deze evolutie. Voor de inschatting van de impact van de situatie in 
Oekraïne is het nog te vroeg. We moeten nog even afwachten wat de komende 
weken en maanden brengen.  

De voorzitter: De heer Vande Reyde het woord.  

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw antwoord.  

Tijdens een van de eerste vergaderingen die we met u hebben gehad, had u het al 
over een aantal hervormingen die u zag in het kader van de kmo-portefeuille en het 
economisch instrumentarium in het algemeen. Het aantal zaken dat u intussen al 
hebt hervormd, zowel op het vlak van de kmo-portefeuille als op het vlak van O&O-
steun, is indrukwekkend. Tijdens de vorige legislatuur zijn die vaak al genoemd, 
maar het bleek dan te moeilijk om die te veranderen enzovoort. Wat u intussen al 
hebt geheroriënteerd maar vooral ook versterkt, wordt stilaan indrukwekkend. Als 
het een troost mag zijn, ik weet dat daar naar de buitenwereld toe niemand echt 
zicht op heeft of dat het misschien niet zo'n ‘hot’ thema is, maar op het veld hoor ik 
van ondernemers dat dit sterk is verbeterd en de goede richting uitgaat. 

Zoals ik al zei, is het een goede zaak dat een aantal dingen zijn hervormd, maar 
we moeten wel opletten dat we niet te veel ad hoc werken. Wanneer het econo-
misch instrumentarium te onduidelijk wordt, of wanneer de aanpassingen stelsel-
matig en één per één komen, dan kan dit voor onduidelijkheid zorgen, vooral bij 
de kleine ondernemingen, die we toch wel willen bereiken. Daarom denk ik dat het 
misschien beter is om een aantal zaken te groeperen. U hebt een aantal data 
vooropgesteld, nu ook voor de volgende hervormingen. Het is misschien een idee 
om dat in één groot pakket te bundelen. Praktisch is dat misschien niet altijd even 
eenvoudig, omdat die trajecten niet altijd gelijk lopen, maar voor de ondernemers 
is het natuurlijk goed dat er gedurende een aantal jaren duidelijkheid is over een 
standvastig kader. Daarmee wil ik zeker het eerste deel van mijn tussenkomst niet 
tegenspreken, namelijk dat het goed is dat er wordt hervormd, wat ik voor alle 
duidelijkheid niet doe, maar u begrijpt mijn punt. 
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Het is ook goed dat de focus, bijvoorbeeld bij O&O-steun, op een aantal maat-
schappelijk belangrijke thema’s ligt, maar de slinger mag natuurlijk niet te veel de 
andere kant uitslaan. Die ruimte mag niet te veel worden beknot waardoor inno-
vatieve ideeën die wel ergens passen in de doelstellingen maar misschien niet echt 
in een kader zijn gevat, zouden worden uitgesloten. U hebt er eigenlijk al op 
geantwoord dat we naast die focus ook voldoende vrijheid moeten laten om zelf 
innovatief te blijven en dat kader niet te stringent mogen maken. U hebt al geant-
woord dat u dat zeker ondersteunt.  

De voorzitter: De heer Vanryckeghem heeft het woord. 

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Ik sluit me graag kort aan bij de achterliggende 
filosofie van de lopende hervormingen. De Vlaamse Regering en vooral u, minister, 
maakt duidelijk dat bedrijven die geen banen creëren in Vlaanderen of niet-
duurzame bedrijven niet hoeven te rekenen op Vlaamse steun. Zoals u gisteren 
ook aangaf in uw antwoord op de actuele vraag van collega Gryffroy, doen we dat 
stapsgewijs. Ik wil daarbij in het bijzonder de aandacht vestigen op de kmo’s. Ik 
heb hier al vaak aangekaart dat de administratieve rompslomp zoveel mogelijk 
moet worden beperkt en ik geloof dat daar in deze commissie een breed draagvlak 
voor bestaat. Ik ben dus tevreden dat u hier een evenwicht weet te vinden tussen 
de doelstellingen inzake duurzaamheid en waardencreatie en een beperking van 
de drempels voor onze Vlaamse kmo’s. Voor het overige sluit ik me heel graag aan 
bij de uitgebreide complimenten van collega Vande Reyde. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik heb eigenlijk geen vragen gehoord. Ik wil jullie wel 
danken voor de appreciatie en voor het aanvoelen dat we goede hervormingen aan 
het doorvoeren zijn. Ik voel ook in het veld dat bedrijven die niet altijd omarmen. 
Hoe meer men gefocust is op wat men wil bereiken en hoe zuiniger men wordt, 
hoe meer men ook moet motiveren waarom men een bepaalde ontwikkeling wil. 
Maar ik verlies zeker ook de opmerkingen over die eenvoud en het niet te veel in 
hokjes werken niet uit het oog. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het bereiken van 
de werkenden door VDAB 

– 2722 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Voor ik mijn vraag stel, wil ik toch een kleine bedenking 
maken. Collega Vande Reyde heeft al meermaals beloofd hier met zijn gitaar … 
(Opmerkingen van minister Hilde Crevits) 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Dit is een persoonlijk feit, voorzitter.  

De voorzitter: Dit kan uit de hand lopen. Maar de heer Vande Reyde mag zich 
even laten gaan. 

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Ik heb met de minister afgesproken dat ik 
haar in privésfeer iets zal doorsturen omdat muziek en politici tegenwoordig een 
wat aangebrand topic is. Maar collega Ronse, ik zal u het bewijs doorsturen van 
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het prachtige lied dat ik voor haar gecomponeerd heb. Zo kan u mij weer proberen 
te overtreffen in de strijd voor haar gunsten.  

De voorzitter: Wij hebben hier grote schermen en een perfecte geluidsinstallatie. 
Wij zullen uw lied kunnen te berde brengen, livestreamgewijs.  

Minister Hilde Crevits: Voorzitter, ik wil ook nog een persoonlijk feit inroepen. 
Collega Vande Reyde zegt: “in privésfeer doorsturen”. 

De voorzitter: Laat ons beginnen met de vraag om uitleg van collega Ronse. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ga alleszins een motie voorleggen om te vragen dat de 
commissie kan meegenieten van de kunsten van collega Vande Reyde.  

Wat mijn vraag betreft, wil ik eerst een korte quizvraag stellen. De minister mag 
niet antwoorden, want zij heeft de vraag uiteraard al gelezen. Wanneer en in welk 
jaar werd VDAB opgericht? Weet iemand dat? Niemand? Ook de voorzitter niet, die 
het net in zijn oor gefluisterd heeft gekregen?  

De voorzitter: In het jaar 1989. 

Axel Ronse (N-VA): Inderdaad, in het geboortejaar van onze voorzitter! (Gegrin-
nik)  

VDAB werd in 1989 opgericht naar aanleiding van de regionalisering van de 
bevoegdheden Arbeidsbemiddeling en Beroepsopleiding. Sindsdien is daar nog wat 
bij gekomen – naar de mening van onze fractie is dat nog wat te weinig. Ons 
nieuwe decreet vraagt om een boost te geven aan de missie van VDAB, namelijk 
dat de dienst ook de rollen opneemt van activeringsregisseur, loopbaanregisseur 
en dataregisseur – zolang de term ‘regisseur’ er maar in voorkomt. VDAB focust 
zich op de bemiddeling van de werkzoekenden, maar ook op de loopbaan van de 
werknemers en het stimuleren van de mensen die geen betaalde arbeid verrichten. 
Dat is onze zogenaamde verleidingsstrategie. Werkgevers zijn nu ook een 
belangrijke doelgroep. 

Op 31 maart 2022 waren er 275.397 burgers bij VDAB ingeschreven. 66 procent 
was werkzoekend zonder werk, 27 procent werkend en 6 procent student of 
andere. Het aantal werkende VDAB-klanten is vrij gelijk gebleven vergeleken met 
maart 2021, het aantal studenten en anderen daalde met 14 procent. 

Ik heb volgende vragen. VDAB heeft de ambitie om ook de loopbaanregisseur te 
zijn van de werkenden. Zijn de ingeschreven werkenden de gewezen werkzoeken-
den die werk hebben gevonden of zijn er ook werkenden die zich inschrijven bij 
VDAB?  

Wat doet VDAB om de werknemers aan te trekken en ervoor te zorgen dat er zich 
meer werkenden inschrijven bij VDAB? Voorziet VDAB in specifieke initiatieven om 
de werkenden aan te spreken en de weg naar VDAB te vinden?  

Wat is het voordeel voor de werkenden om ingeschreven te zijn bij VDAB? Zijn de 
werkenden voldoende op de hoogte van de voordelen als die er zijn? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Dank u wel, collega Ronse. 

Ik voel me toch persoonlijk aangesproken als u zegt dat we het allemaal veel te 
weinig te vinden. Ik wil toch wel meegeven dat uw partij tien jaar lang het 
departement Werk, en dus ook VDAB, bestuurd heeft. Ik ben nu, na tweeënhalf 
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jaar, best wel trots op alle hervormingen die we – met instemming van uw partij, 
uiteraard – aan het realiseren zijn. (Opmerkingen. Gelach) 

Het moet me toch wel van het hart dat het gemakkelijk is om kritiek te geven 
terwijl uw partij er zolang bevoegd voor geweest is. Ik vind dat er soms een beetje 
over. (Opmerkingen van Axel Ronse) 

De voorzitter: Dat is ook volledig dankzij deze partij. Maar gaat u verder, 
minister.  

Minister Hilde Crevits: Ik had het woord. Soms moet u diegene die het woord 
krijgt, toelaten om het woord te nemen.  

Collega Ronse, ik ben het met u eens dat we de ambitie hebben om VDAB ook de 
loopbaanregisseur voor werkenden te laten zijn. Dat is ook voorzien in het Vlaams 
regeerakkoord. We willen mensen versterken in hun loopbaan. Wat voor mij zowat 
het belangrijkste is, is dat mensen bij eventueel jobverlies sneller en meer 
doelgericht elders een job kunnen aanvatten.  

Het is hierbij van belang dat VDAB de focus legt op de digitale mogelijkheden en 
hier ook maximaal op inzet. Dat doet VDAB op dit ogenblik door een aantal zaken 
te ontsluiten. Een van de belangrijkste hervormingen vind ik het persoonlijk 
loopbaanplatform voor elke burger. Daarbij is ‘digital first’ ook voor werkenden 
meer dan ooit het leidend principe.  

VDAB is uiteraard niet de enige speler op het terrein. Daarom moet goed 
afgebakend worden hoe we de verhouding zien tussen VDAB en de private spelers. 
Daarom gebruiken we ook het woord ‘regisseur’. Een voorbeeld van hoe VDAB zich 
organiseert in dat nieuwe veld, is de loopbaancheque. VDAB geeft informatie, je 
kunt aanvragen doen via VDAB, maar daarna speelt de markt.  

Een belangrijk onderscheid dat VDAB in deze aanpak maakt, is dat van de kwets-
bare werknemers. Het gaat hier dan bijvoorbeeld over mensen die in hun eerste 
zes maanden van tewerkstelling zitten, mensen die tijdelijk werkloos zijn en 
werknemers in opzeg. Aan hen kan specifieke opleiding of begeleiding, zoals 
jobcoaching, gegeven worden.  

Collega Ronse, u stelt de vraag of de mensen die momenteel bij VDAB ingeschreven 
zijn als werkenden, daar zijn ingeschreven omdat ze voordien werkzoekend waren. 
Dat is niet zo. Je kunt twee soorten accounts aanmaken: ofwel een account als 
werkzoekende ofwel een account als burger. Wie als burger een account aanmaakt, 
kan gebruik maken van de digitale dienstverlening en kan aan de slag gaan met 
zijn of haar loopbaan. Met dit account kan je dan opleidingen volgen – online of 
andere –, loopbaancheques aanvragen, je cv publiceren enzovoort. Als je je uit-
schrijft als werkzoekende, val je terug op je burgeraccount. Dat verklaart 
waarschijnlijk uw vraag. Er zijn dus twee poorten: ofwel ga je rechtstreeks naar 
de poort ‘burger’, ofwel gebeurt dat omdat je uitgeschreven bent als werkzoeken-
de. Je kunt je ook inschrijven als werkzoekende omdat je verplicht bent om je in 
te schrijven als werkzoekende, ofwel omdat je effectief begeleiding van VDAB 
vraagt bij je zoektocht naar werk of dienstverlening. Kwetsbare mensen zijn ofwel 
verplicht om zich in te schrijven als werkzoekende, ofwel worden ze gestimuleerd 
om dat te doen.  

De werkenden die je terugvindt op Arvastat zijn dus inderdaad ofwel mensen die 
zich ingeschreven hebben ofwel werknemers in opzeg, tijdelijk werklozen, deel-
tijdse werknemers met inkomensgarantie-uitkeringen, vrij ingeschreven voltijdse 
en deeltijdse werknemers. De burger die enkel een account heeft, vind je niet terug 
in het werkzoekendenbericht op Arvastat. Er is dus een duidelijke scheiding.  
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Uw drie laatste vragen zal ik samen beantwoorden. Om meer werknemers te 
stimuleren, zijn er eerst en vooral de communicatiecampagnes, die vaak gericht 
zijn op het brede publiek. U kent ook het programma Blind Gesprongen, waarop 
veel opmerkingen kwamen. Die campagne is gericht op alle mensen.  

VDAB stimuleert ook het aanmaken van een account, waarmee mensen onder 
meer online opleidingen kunnen volgen, zoals ik al zei.  

Maar er is ook heel veel mogelijk op de website van VDAB zonder een account aan 
te maken. De online inschrijving staat in de campagne niet centraal.  

Het is een permanente opdracht om de vele voordelen van het aanmaken van een 
account en van de digitale dienstverlening, ook voor werkenden, onder de aan-
dacht te brengen. Het is daarbij evenzeer belangrijk, collega’s, dat werkgevers-
organisaties, vakbonden, sectoren, uitbetalingsinstellingen, lokale besturen enzo-
voort mee aan de kar trekken en mee inzetten op sensibilisering.  

Naast het rechtstreeks informeren en bereiken van mensen vormt ook de werk-
geversdienstverlening van VDAB een kanaal om mensen te bereiken. Mensen 
worden dus ook geïnformeerd over de mogelijkheden voor hun werknemers. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, dank u. Ik denk dat uw verontwaardiging in het 
begin van uw antwoord geheel onterecht was, want dat had absoluut niks te maken 
met hervormingen die hier op Vlaams niveau zijn doorgevoerd, wel met het feit 
dat er qua arbeidsmarkt nog veel te weinig is overgeheveld naar Vlaanderen. Ik 
denk dat toch minstens een aantal partijgenoten van u hier in de zaal het daarmee 
ook roerend eens zullen zijn. 

Wat uw antwoord betreft: op zich is het positief dat VDAB zich ook op werkenden 
toespitst. Het is ondertussen ook opgehelderd. Als ik u goed heb begrepen, gaat 
dat voornamelijk over dienstverlening inzake loopbaanoriëntering en zo meer. Het 
enige waarover we wel moeten waken en waarvoor we moeten zorgen, is dat VDAB 
zijn ‘core focus’ houdt, namelijk een sterke, strikte controle en sanctionering, en 
de juiste doorverwijzing van uitkeringsgerechtigde mensen voor omscholing. We 
moeten ons er natuurlijk ook voor hoeden om, zeker in tijden van arbeidskrapte, 
via VDAB bedrijven wat onrustig te maken omdat er mensen zouden vertrekken. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, dank u wel voor de verduidelijking. Dan 
zijn we het roerend eens. Ik ben zelf immers ook – dat weet u – vragende partij 
om in het kader van een volgende staatshervorming extra hefbomen te krijgen. 
Voor de rest heb ik geen negatieve appreciaties gehoord. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de evaluatie van de 
tijdelijke werkloosheid 

– 2723 (2021-2022) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Er is een interessante studie van het Onderzoeksinstituut 
voor Arbeid en Samenleving (HIVA) over het inzetten van instrumenten voor 
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werkgevers ter aanpassing van het arbeidsvolume op de arbeidsmarkt. Dat onder-
zoek gaat in op het gebruik van tijdelijke werkloosheid. Er zijn enkele interessante 
vaststellingen. De grootte van de onderneming, de financiële situatie en het aan-
deel van vijftigplussers en de levensfase van een onderneming zijn echt bepalende 
factoren. De algemene conclusie is dat de steun vooral terecht is gekomen bij 
ondernemingen die de steun op korte termijn gezien slechte vooruitzichten en 
precedenten van vóór corona ook echt nodig hadden. Dat is goed nieuws. Het 
betekent dat de mensen die beroep hebben gedaan op tijdelijke werkloosheid, ook 
de personen waren voor wie de steunregeling was uitgewerkt. Het bleek dus een 
efficiënte buffer tegen ontslag, maar zorgde voor minder aanwervingen, waardoor 
wie werkloos was, nog minder kansen kreeg. Daardoor haperde de motor voor het 
invullen van vacatures. De onderzoekers besluiten: “Dit patroon tempert de 
dynamiek die hoort bij een heroplevende economie.” Zij zeggen ook: “Hoe langer 
men afhankelijk blijft van tijdelijke werkloosheid en hoe structureler het stelsel 
wordt ingezet, des te groter zijn de nadelen met betrekking tot de individuele 
loopbaan van werknemers.” 

Er zijn dus twee conclusies te trekken uit die HIVA-studie over tijdelijke werkloos-
heid. Er is een zeer positieve conclusie: het was een perfecte schokdemper. Dat 
sluit aan bij het sentiment van veel collega’s. Dat instrument heeft er echt voor 
gezorgd dat veel bedrijven de crisis zijn doorgeraakt. Maar er is een tweede 
conclusie, die ook aansluit bij ons sentiment en onze intuïtie. De individuele 
loopbaan van de werknemers is enigszins gefnuikt door een tijdlang in die tijdelijke 
werkloosheid te zitten. Hoe langer men inactief is, hoe moeilijker het is om iemand 
te heroriënteren, zeker naar andere sectoren. In deze commissie zijn al pleidooien 
gehouden om sneller iemand in tijdelijke werkloosheid te vatten. Wij hebben zelfs 
even gekeken naar Nederland, waar men een loonsubsidie had, wat de tweede 
conclusie wat voorkomen kon hebben. Dat wordt nu bevestigd in de HIVA-studie.  

Ik heb hierover volgende vragen.  

Welke lessen trekt u, minister, uit dit onderzoek?  

Op welke manier wordt de inzet en de effecten van de tijdelijke werkloosheid 
geëvalueerd en opgevolgd? Kan die evaluatie bijdragen om de tijdelijke werkloos-
heid aan te passen en aan de slag te gaan met de tijdelijk werklozen, bijvoorbeeld 
door een automatische inschrijving, het voorzien in een competentiecheck, een 
opleidings- en begeleidingsaanbod op maat, de koppeling aan vacatures waar er 
enorme noden zijn enzovoort? Ik vond het jammer te zien toen corona hoogtij 
vierde, dat er veel tijdelijke werkloosheid was in bepaalde sectoren en er in andere 
sectoren veel handen te kort waren. Dat had sneller gematcht kunnen worden.  

Wordt de piste van een loonsubsidie, het Nederlandse model, nog onderzocht? Op 
welke manier zou dit een oplossing kunnen zijn voor de kritische succesfactoren 
van de tijdelijke werkloosheid? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega, dank u wel voor de interessante vraag.  

U hebt al een aantal zaken over het onderzoek geciteerd, waardoor ik een aantal 
zaken niet hoef te herhalen.  

We zagen tijdens de coronacrisis een aantal interessante patronen over de sectoren 
heen. Zo is het patroon van de industriesectoren en de bouw in de eerste corona-
golf bijvoorbeeld veelzeggend. Eerst was er een duidelijke piek in de tijdelijke 
werkloosheid en een gelijktijdige terugval van de aanwervingen. Ook de uitzend- 
en studentenratio viel terug. Dat wijst erop dat ondernemingen in de industrie 
onmiddellijk hebben ingezet op een daling van het arbeidsvolume via het 
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stopzetten van de uitzendcontracten, maar dat ook tijdelijke werkloosheid samen 
met een aanwervingsvermindering nodig bleek. Aan de uitstroom verandert er dan 
weinig. Die sectoren hernamen in de tweede coronagolf zeer snel hun precorona-
patroon. Zeker de externe flexibele schil, opgebouwd vanuit uitzendwerk en 
studentenwerk, is hersteld, terwijl ook de inzet op tijdelijke werkloosheid enorm is 
gedaald. We merken duidelijk dat in deze sectoren enkel het gedaalde aantal 
aanwervingen een probleem blijft. 

We hebben in het onderzoek ook de werknemersprofielen laten monitoren. Er zijn 
ook wat dat betreft diverse kenmerken waar te nemen. Zo stroomden oudere werk-
nemers in grotere mate uit, maar de jongere groep werknemers zat vaker en langer 
thuis in tijdelijke werkloosheid. Een mogelijke verklaring daarvoor is dat sectoren 
als de horeca of de evenementensector, die door de strenge coronamaatregelen 
uiteraard zwaarder werden getroffen, vaker dan gemiddeld zulke jonge mensen 
aanwerven. 

De onderzoekers hadden ook oog voor de verschillen op individueel bedrijfsniveau. 
Kleinere bedrijven en bedrijven met een groter aandeel vijftigplussers maakten 
iets vaker gebruik van tijdelijke werkloosheid. Het onderzoek concludeert daarbij 
dat de steun voornamelijk is terechtgekomen bij die ondernemingen die dat op 
korte termijn het meest nodig hadden. Algemeen leer ik ook uit het onderzoek dat 
het belangrijk is dat we werknemers, en zeker zij die al kwetsbaar zijn, niet te lang 
in tijdelijke werkloosheid mogen houden. Het is belangrijk dat we hen ondertussen 
opleiden en omscholen naar een andere job. 

Uw tweede vraag gaat natuurlijk over de discussie over de tijdelijke werkloosheid. 
We hebben die al heel vaak gevoerd de voorbije twee jaar. Dat is federale materie. 
Het is ook federale regelgeving die bepaalt in welke gevallen de werkgever 
tijdelijke werkloosheid kan inroepen et cetera. Naar aanleiding van de coronacrisis 
én de gedane vaststellingen heb ik echter diverse stappen gezet om in dialoog te 
gaan met de federale overheid om de regelgeving inzake tijdelijke werkloosheid te 
herzien. Na advies van het interfederale platform heeft de interministeriële confe-
rentie (IMC) van maart 2022 beslist om de artikelen over tijdelijke werkloosheid in 
het koninklijk besluit (KB) inzake werkloosheid te herzien. Wij zullen meer ruimte 
krijgen om deze doelgroep sneller te kunnen activeren. Ik verwacht dat die 
voorstellen nu aan de regio’s zullen worden bezorgd. We hadden ze eigenlijk vorige 
week moeten krijgen, maar ik heb ze nog niet. Ik probeer rustig te blijven. 

VDAB voorziet in dienstverlening voor kwetsbare werknemers, waaronder de tijde-
lijk werklozen, en evalueert die ook op regelmatige tijdstippen. U kent het schema: 
de tijdelijk werklozen die zich inschrijven, worden toegeleid naar partners die de 
verdere begeleiding van de tijdelijk werkloze op zich nemen als hij of zij op het 
aanbod ingaat. Collega’s, het onderzoek en al mijn vragen maken mij nog meer 
overtuigd van het grote belang van het echt moeten kunnen begeleiden van tijde-
lijk werklozen, in hun eigen belang. Dat vergt dat ze worden ingeschreven bij 
VDAB. 

Dan is er de vraag over de loonsubsidie. Het systeem van tijdelijke werkloosheid 
heeft zijn rol gespeeld. Bovendien is onze Vlaamse bevoegdheid voor loonkosten-
subsidies veeleer beperkt, tot deze die kunnen worden gelinkt aan de kenmerken 
van de werknemer. We hebben de focus gelegd op het aanbieden van opleiding 
aan personen in tijdelijke werkloosheid en bemiddeling naar vacatures in sectoren 
waar er tekorten waren. We blijven ook inzetten op wijzigingen aan het systeem 
van tijdelijke werkloosheid. Dat neemt niet weg dat de ontwikkelde corona-
beschermingsmaatregelen eigenlijk ook voor een stukje als een loonsubsidie 
kunnen worden beschouwd. De doelstelling van ons beschermingsmechanisme was 
expliciet het compenseren van vaste kosten, dus ook voor het personeel dat aan 
de slag moest worden gehouden, ook bijvoorbeeld bij de voorschotregeling voor 
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events. De herboekingsvergoeding in de eventsector is ook uitgewerkt als een 
systeem van compensatie van personeelskosten die gepaard gingen met de 
noodzakelijke en massale herboekingen. 

Er is eigenlijk één sector die echt naar zo’n loonsubsidie vraagt. Wij blijven 
daarmee overleggen om te bekijken of daar eensgezindheid over kan ontstaan. 
Het is immers een iets complexer probleem om dat op een van de beide niveaus 
in werking te laten treden dan aanvankelijk gedacht. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Minister, ik deel de conclusie uiteraard dat we er zo snel 
mogelijk moeten bij zijn en dat die automatische inschrijving een goede zaak is. Ik 
hoop, als de nood zich ooit voordoet, dat de automatische inschrijving zal lonen en 
dat we door er zeer kort bij te zijn, gaan kunnen vermijden dat mensen echt in 
langdurige inactiviteit terechtkomen. 

Het zou trouwens interessant zijn – ik heb dat nu niet opgevraagd, ik ga er ook 
geen schriftelijke vraag over stellen want ik zou veel mensen hoofdpijn bezorgen, 
het is bijna onmogelijk trouwens, maar we zouden het eigenlijk moeten kunnen 
weten – te weten hoeveel mensen in tijdelijke werkloosheid of in de klassieke 
werkloosheid zitten, en vandaag nog altijd geen job hebben. Dan kunnen we de 
impact zien van er niet snel bij geweest te zijn inzake de carrièrekansen van 
mensen. Dat zou interessant zijn om te zien. 

Wat betreft de voorstellen zelf deel ik uw ongeduld, minister. Kijk, ik zie dat ze 
misschien net binnengekomen zijn op de gsm van de voorzitter, en dat u mee aan 
het lezen bent. Nee, ik wacht mee de voorstellen af. 

Nog een laatste puntje, wat ik ook heel interessant vind, los van de tijdelijke 
werkloosheid – en dat kost de overheid geen geld –, is het delen van werknemers 
uitbreiden. Ik ben niet zo hard thuis in die wetgeving, maar ik weet dat bedrijven 
een samenwerkende groep kunnen vormen met een pool van maximum vijftig 
werknemers. Ik denk dat we moeten durven nadenken over een uitbreiding, een 
beetje meer flexibiliteit. Als we zoiets stimuleren, vermijden we de uitkering voor 
tijdelijke werkloosheid en creëren we voor heel veel werknemers een permanente 
tewerkstelling. Dat is ook zeer boeiend, want afwisselend op de diverse werk-
vloeren. Als we naar een arbeidsmarkt 2.0 gaan, moeten we dat durven bekijken. 
Bent u dat ook genegen of niet? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, het is inderdaad een boeiende proble-
matiek. Ik heb ook geluisterd naar uw repliek bij de vorige vraag om uitleg. De 
twee hebben met elkaar te maken. Ik voel een zekere dualiteit. Aan de ene kant 
moeten we tijdelijke werklozen aanklampend kunnen begeleiden om ze desgeval-
lend naar een andere job te helpen. Aan de andere kant zijn de werkgevers bang 
dat we te assertief optreden en dat mensen gaan overstappen naar een andere job 
en dat ze daardoor hun personeel kwijtraken. Diezelfde werkgevers die mensen op 
tijdelijke werkloosheid hebben, klagen dat er een grote krapte aan personeel is. Er 
zit dus wat spanning op. Ik begrijp die spanning. 

Maar we mogen mensen in tijdelijke werkloosheid en ook gewoon werkenden altijd 
contacteren met jobaanbiedingen, zeker als ze zich inschrijven. Begin deze week 
las ik nog een commentaar rond het feit dat mensen moeilijk van job veranderen 
en dat het een goede zaak is dat men dat doet. Ik moet dat mogen uitspreken, 
maar een werkgever heeft dit niet graag, hij wil liever dat de mensen bij hem 
blijven. We moeten daar een beetje consequent in zijn. 
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Cijfers over tijdelijk werkzoekenden die doorstromen naar werkzoekenden heb ik 
niet.  

Inzake de flexibele samenwerkingsvormen deel ik uw sentiment. Het wordt ook in 
de sociale economie heel intens gedaan. Er wordt nu samen met VDAB geëxperi-
menteerd binnen CareerFlow, een proefproject dat vormgeeft aan de transitie-
punten. We vragen net in het kader van al de vragen rond asymmetrie zulke 
transitietrajecten nog meer mogelijk te maken als een job onder druk staat. U weet 
dat we zo’n systeem hebben. Als je in een sector werkt met dreigende werkloosheid 
kun je al tijdelijk gaan werken in een ander bedrijf. Maar ook dat valt bij de 
werkgevers niet altijd in even goede aarde. Toch is het noodzakelijk, zeker in tijden 
van grote arbeidskrapte. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Een kritische noot voor de werkgevers, misschien niet op 
individueel niveau, maar minstens wel op interprofessioneel niveau. Ik denk niet 
dat wat dé werkgevers zeggen altijd strookt met de belangen van onze arbeids-
markt. Ik vind dat we daar vooruit moeten kijken, zeker als we zien hoe makkelijk 
de Unie van Zelfstandige Ondernemers (UNIZO) meegaat in bijvoorbeeld het brug-
pensioen op federaal niveau in de Groep van Tien. Ik vind dat stuitend. De indivi-
duele leden denken daar anders over. Het navelstaren in de zin van ‘ik mag mijn 
werknemers niet verliezen’ moet stoppen. Het gaat over loopbaanzekerheid voor 
de mensen. Ik denk dat we daar met een genuanceerde bril naar moeten kijken. 

In het laatste SERV-advies (Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen) dat we 
hier met Hans Maertens hebben besproken, stelde men zelfs voor om premies te 
geven aan uitkeringsgerechtigde werkzoekenden als ze een knelpuntopleiding 
zouden volgen. Sindsdien is mijn standpunt over de mening van werkgevers of hun 
organisaties toch wel wat kritischer geworden. Ik hoop dat we kunnen gaan naar 
nieuwe eigentijdse manieren van het sharen van werknemers. Er zit zelfs een 
evolutie op het statuut werkgever/werknemer. We moeten daar met een gedurfde 
vernieuwende bril naar kijken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  


